



2019年9月20日,浙江省委书记车俊看望周秀芳。



2019年12月23日,湖南省委书记杜家毫看望周秀芳。

两省省委书记点赞一位老人的背后 ——“支教奶奶”周秀芳筹资援建30所希望小学纪事

本报记者 杨静雅

“如果我倒下了,就
把我埋在这片土地上。”

——周秀芳

“您的事迹让人深受感动,我们更没有任何理由懈怠……”12月23日下午,湖南省委书记杜家毫来到湖南省怀化市溆浦县北斗溪镇宝山天三希望小学,看望在这里支教的周秀芳,向她致谢,为她点赞。

时光前移3个多月。9月20日,浙江省委书记车俊在杭州看望了新当选的浙江省道德模范或他们的亲属代表,周秀芳在列。车俊对周秀芳说:“宁波是一座爱心城市,您将爱心‘搬运’到了最需要帮助的地方,为您点赞!”

周秀芳是个什么样的人?为何3个多月里获得了浙江和湖南两省省委书记点赞?

她,宁波市李惠利小学退休教师,生于1948年,66岁走上支教路,被称为“支教奶奶”。

她,多方发动社会力量,4年间筹资1098.76万元在溆浦县建起29所希望小学,还为430余名溆浦县贫困生找到了资助人,为溆浦县送去了大量教学和学生生活用品。据统计,她“搬运”到溆浦县的建校款、助学款再加捐助的实物,价值共计3400余万元。如今,经她牵线搭桥,还有一所由宁波爱心人士出资150万元捐建的希望小学正在建设中,位于贵州省黔西南布依族苗族自治州册亨县。

她,继去年获得全国扶贫工作最高奖——全国脱贫攻坚奉献奖后,今年又获得了我国精神文明建设领域个人最高荣誉——全国道德模范。

放弃高薪走上支教路

俗话说,世界上没有无缘无故的爱和恨。周秀芳走上助学道路,和她早年经历有关。

1948年,周秀芳出生于四川泸州,1955年回到鄞县(今鄞州)老家生活,家里有兄妹四人,日子过得紧巴巴。

周秀芳上小学四年级时,家里已无力支付她的学费,母亲准备让她辍学。班主任鲍安助老师替她交了3.5元学费,她才得以继续念书。

周秀芳上初中时,家境依旧没有好转。初中毕业后,她再次辍学,去宁波东胜路小学校长徐志慧的家里当保姆。徐志慧鼓励周秀芳白天带小孩,晚上看书。住在徐志慧家隔壁的黄静宜老师也很喜欢周秀芳,她对周秀芳说:“你性格好,有爱心,又爱读书,真的可以当个好老师!”

“我一个小保姆也能当老师!”周秀芳读书更加努力了。在当保姆的两年时间里,她自学完成了师范学校的课程。

1971年,周秀芳到象山县石浦镇东门岛上当代课老师。走上讲台的第一天,她就许下一个心愿:是三位老师的帮助和鼓励,我才走上了教书育人的道路,当我有能力的时候,也要像他们一样去帮助那些需要帮助的孩子。

筹资建设30所希望小学

周秀芳本来只想到贫困山区给孩子们上上课,没想到在发了一次微信朋友圈后,走上了筹资建路的道路。

当时,周秀芳将桐林小学的照片配上文字发到了微信朋友圈里。她早年在象山县石浦小学教过的学生——上海弘盛阀门有限公司董事长张刚看到后,立即赶到了桐林小学。现场看了学校之后,张刚对周秀芳说:“周老师,这样的学校不行,您在这儿教课、学生在这儿上课都不安全,拆了,我来造。”他决定出资40万元,委托周秀芳重建桐林小学。

新的学校开建了。为了节省经费,周秀芳拿起锄头修路,系着围裙给工人做饭。有一次,她修路时摔倒了,腿上鲜血直流,一度产生了放弃建校的念头,但一想到张刚的信任和当地孩子们的期待,她又鼓起了勇气。

从周秀芳发微信朋友圈,到新的桐林小学建成投用,只用了5个月时间。2015年9月,孩子们坐进了明亮的新教室。

周边村子的干部或村民看到周秀芳牵线搭桥建好了桐林小学,纷纷来找她,也想建新学校。周秀芳去看了看,发现有的村子条件比桐林村还

1998年,宁波市江东区教育局招募去贵州支教的老师,周秀芳报了名,但因年龄超过要求而未获准。于是,周秀芳结对帮扶了好几个贫困山区学生。

2003年,周秀芳从宁波市李惠利小学退休。当时,有一所私立学校高薪聘请她去当老师,她便去了,一干就是多年,虽然拿着不菲的薪金,但她的心理一直惦记着多年未实现的支教心愿。

2014年8月,时年66岁的周秀芳开始了一次长时间的西北自助游,她想边旅游边看看西北贫困地区有没有支教的机会。当她行至甘肃省张掖市,看到一个小孩因为作业做不好正被家长教训,便上前去辅导。她的这一举动,引起了一位曾在贵州支教过的大学生的注意。这位大学生告诉周秀芳,贵州省惠水县特别需要有教学经验的老师支教,年龄不限。周秀芳立即与当地取得了联系,并提前结束了旅游,放弃了高薪返聘的工作,前往惠水县蛮纳村小学支教。她遍访了自己代课班级学生的家庭,还为当地学生筹集了大量爱心物资。

2015年春节,周秀芳听一位朋友说他的老家湖南省溆浦县北斗溪

镇九溪江片区桐林村急需支教老师,便与宁波另外一位支教志愿者孙绍富一起赶往桐林村。

那时,宁波到溆浦的高铁还没有开通,周秀芳坐了24个小时绿皮火车到怀化,又坐了两个小时大巴到溆浦,再坐了1个小时中巴到九溪江片区。没想到后面的路更艰难:小面包车在狭窄的之字形山路上“爬行”了1个多小时才到了桐林村。她一路呕吐不止,手脚冰凉。

来到桐林小学,周秀芳一看就傻了眼:三间木结构房子没有玻璃,里面没接电,黑乎乎的,十多个孩子围着三个火盆在听一位拄着拐杖的老人讲课,老人讲课说的全是方言。

周秀芳一打听才知道,桐林小学建于1970年,由于山高路远又不通水电,没有教师愿意来。前些年,村民出资请退休在家的舒有彪老师来给学校的16个孩子讲课。

周秀芳当天就给孩子们上了一节课。课上,她说:“爸爸或妈妈在村里的小朋友请举手。”让她吃惊的是,16个孩子中只有一个人举手。

周秀芳决定留在这里支教,她在桐林村一套主人外出打工的房子里住下了。

差。有一次,她随溆浦县两丫坪镇平安村的干部来到该村,才知村里的校舍年久失修,学校8年前已经停办,村里的孩子们不得不到2公里外的九溪江中心小学去读书。

周秀芳发现,这里的孩子们太不容易了,有的一大早就要从家里出发,走上两个多小时才能到达学校。

有一天早上,周秀芳看到一个小男孩脸上、手上都黑乎乎的,以为他长时间不洗脸,就说:“路上有那么多溪坑,顺便洗一下脸不就行了?”小男孩低头不说话,旁边一名女生说:“周奶奶,他来上学要走两个多小时的山路,如果不点火把是看不见路的,他脸上是被火把熏黑的。”周秀芳的眼泪忍不住流了下来:她错怪这个孩子了!

周秀芳将当地这些破旧学校的照片发布到微信朋友圈,寻找捐建者。爱心扑面而来。上海交通大学安泰经济与管理学院EMBA班的学生筹资40万元援建前进小学;宁波女企业家王娴出资31万元援建搭溪小学;上海企业家苏书超出资28万元援建凤型小学;象山县教师傅萃出资20万元援建来凤小学……

北斗溪镇红花小学退休多年的

老校长向德山在一个早晨找到周秀芳,说学校太破了,让她去看看。周秀芳看后,决定帮帮红花村的孩子。由于一时找不到捐助这所学校的个人和单位,她便在宁波发起了网上众筹。3天时间,5000余名网友筹集了50万元爱心款。2018年10月26日上午,北斗溪镇红花希望小学落成,这是周秀芳唯一通过众筹建立的学校。在学校落成典礼上,周秀芳当场感动得落泪。

越来越多的爱心人士信任周秀芳,通过她捐建学校。宁海县九旬老人王文春出资250万元,一口气在溆浦捐建了5所希望小学。

如今,经周秀芳牵线搭桥,已经有29所希望小学在溆浦县建成,所用的1098.76万元资金,都来自以宁波为主的长三角地区爱心人士,最多的一笔250万元,最少的一笔5元。

前不久,又有爱心人士找到周秀芳,想出150万元捐建希望小学,并有意捐到贵州。年逾七十的周秀芳不顾高龄,又赴贵州省黔西南布依族苗族自治州册亨县选址。如今,这所学校已经开始建设,这是周秀芳筹资建设的第30所希望小学。下转A07